

认识乡贤王应麟，源于著名的《三字经》。王应麟出生于今天宁波城区的念书巷，旧称王尚书第巷，而他的墓葬在鄞州区五乡镇的同岙村。久已想去看，前不久文化之旅网组织探访铁佛寺及王应麟墓道活动，终于遂了我的心愿。

王应麟（1223—1296年），字伯厚，号深宁居士。他九岁通六经，十八岁中进士，历事南宋理宗、度宗、恭帝三朝，官至礼部尚书。后因弹劾奸相留梦炎庇用私人未成，愤而辞官还乡，南宋亡后，不仕元官，专事教育和学术研究，去世后长眠于同岙，从此，王应麟与同岙融为一体。

同岙村三面青山环绕，这里原属宝幢，一听就是个占尽风水优势的地方。历史上，同岙曾是鄞县县治所在地，据《鄞县志》记载，公元前222年，秦设鄞县县治于同岙。同岙即现在的同岙

今年2月1日，闻名遐迩的慈溪市全国劳模、原慈溪县委常委罗祥根同志在观海卫镇大岐山村的家中安详地离世了，享年95岁。因工作关系，过去有段时间我跟老罗有过较多接触，后来也经常遇见过他。老罗的过世让我痛惜，对他总是难以忘怀。

时间追溯到六十多年前，1952年，罗祥根带领农民兄弟办起了全省第一个高级农业生产合作社——五洞闸合作社。办社几年，充分显示了集体化的优越性，棉花产量年年大幅度增长。毛主席亲自批示：“这个浙江省慈溪县五洞闸合作社的了不起的事例，应当使之传遍全国。”老罗先后五次上北京，见到了毛主席，还参加赴朝慰问团，当选过全国人大代表。

1971年5月，罗祥根从五洞闸公社调到县里担任领导工作，仍保持了普通劳动者的本色。刚到县里工作几天，他就和县委、县农林部门的几个同志一起，来到附近的浒山镇浒西大队参加生产劳动。老罗边劳动边和大队党支部书记徐金忠攀谈，问了这个大队的棉花生产情况，徐金忠说：“我们这里上洋地离海远，土壤带酸性，历年来产量比不上下洋地。”徐金忠的话引起了罗祥根深思，他想到全县有几万亩这样的棉地，摸索上洋地棉花高产的经验，对争取全县棉花大面积平衡高产有着重大意义。自己过去长期居住在海边，对上洋地棉花种植还缺乏经验，于是他就同大家商量，择定一块土质较差、三亩大的上洋地作为试验田，以便进一步摸索棉花增产规律。

搞起试验田以后，老罗经常和农民兄弟一起劳动，一起商量，从不放过每个生产环节，每当他下乡或外出开会回来，顾不上回办公室，总要先到试验田去转一转，有时利用中午或晚饭后的休息时间也往棉地里钻。老罗和农民兄弟边学习、边总结、边实践，终于摸索出一套上洋地棉花高产的经验，秋后，这块棉花试验田的棉花产量，比全公社平均亩产增加很多，这个大队的棉花产量，也跃居为全公社第一。

翻阅新渡户稻造（1862—1933）所著的《武士道》，觉得书中所赞美的精神教条，跟黑泽明在《七武士》里投射的理想主义多有吻合。《七武士》里，七个身份莫定的人，干着替农民卖命的速朽行当，但还是被尊之为武士，其行为被视之为逆水行舟的某种精神之化身。在落魄武士那里，骄傲和自尊依旧，七武士能够成行的最终原因，是一种仗义行侠风度，所谓武士，也不再是专为主君攻城掠地的群体，也可以是扶弱仗义的闲杂人等，他们保持了武士道的真义，所以在影片结局，集体升格为真正的武士，就连菊千代这样的冒牌货色，也因体现了武士道的精神而终获承认，武士的精神，也因此得到重新诠释。

新渡户稻造把武士道精神归纳为义、勇、仁、礼、诚、名誉和忠义七类，其中的义，他解释为决断的心，即凭道理下决心而毫不犹豫的意志。七郎次的出场，就是对义的绝好演绎——勘兵卫和小贩打扮的七郎次说说笑笑的进来，勘兵卫：“你这家伙还活着哪？”七郎次微微一笑：“我在护城河里用水草蒙上头。城堡塌下来时，我想这回可完了。”勘兵卫：“有一场无名无利的

硬仗，你能参加么？这回说不定要死。”七郎次只是微笑，欣然答应，这便是义举。

关于勇，新渡户说，除非是见义而为，否则就没有价值。菊千代学久藏去夺枪，虽然成功了，但仍属匹夫之勇，但他的死，意味却完全不同，当是时，久藏被躲在门缝后的山贼开枪打死，菊千代发现了火力点，毫不犹豫地持刀冲向山贼，中弹倒下，挣扎起来，用刀逼住山贼，用尽最后力气杀之，随后倒在暴雨和泥泞中，以热血沸腾的最后一击解除了对手。

如今，提起罗祥根同志，熟悉他的人都说：“老罗的一生，是保持劳动人民本色的一生。”

最终使得勘兵卫下决心的，无疑是他的恻隐之心。同样的，梦想着成为武士的胜四郎，也早早表现出仁的一面，当农民与平因为米被偷而挨了利吉一个耳光，哭着捡起地上的几个米粒，叮当一声，一堆钱掉在他面前，出手相帮的正是胜四郎，可以说，他从这一刻起，已经精神上成为了一个武士。新渡户解释的仁，包括对于弱者、败者的仁。武士对于败者的仁，影片里同样有所交代，但是这个瞬间的恻隐很快被农民的愤怒淹没了一第一次交锋，武士生擒一名山贼，农民们的意见是“拿镐刨死他！”、“用不着武士动手，我们干！”久藏却说：“且慢，这家伙都已经求饶，我们就不必杀他了。”这时，传来农民吉利的抽泣，一旁的脚夫说，“幸亏没有做农民，狗都不如！”勘兵卫闻之变色，接过那碗饭，看着利吉他们，“我不会随随便便吃这碗饭的！”

## 【史海钩沉】

# 拜访王应麟

陈武耀

我们先到铁佛寺。铁佛寺原为王应麟的家庙，那是王应麟入葬同岙后，家人和门生用来守墓及祭祀的场所，离他的墓地不远，他的后人又把家庙赠与本真和尚，这样就有了铁佛寺。铁佛寺始建于元至正二十年（1360年），这时距王应麟去世已有六十多年了。铁佛寺内的铁佛系释迦牟尼坐像，高约3米，刻有“大元二十年铸”字样，由铜头铜手铁身浇铸而成，实为罕见。当年，反清复明的义士曾欲熔化这尊铁佛铸造兵器，好在最终保留了下来。可惜到了“文革”，这尊铁佛还是被毁了，仅存一座断裂的莲花座，默默地置于现大雄宝殿前的台阶一侧，接受从旁而过的人们好奇目光的审视。如今看到的铁佛为近年重修寺院时所铸，共三尊，中间即为释迦牟尼佛，两旁各立一

侍者，金碧辉煌的外表，看起来似乎太过于华丽。

因为王应麟与铁佛寺的渊源，近年寺内特意新辟王应麟纪念堂，本地文史专家王介堂为其取名“琢玉堂”，出于《三字经》中“玉不琢，不成器”之句。迈入纪念堂，迎面就是挂在墙上的王应麟画像及甬城书法家书写的几幅对联，

其中一幅是“誉满全球王伯厚；功留万代三字经”，是的，提到王应麟，注定是绕不过《三字经》的。长期以来，《三字经》一直作为我国儿童的启蒙读物广受推崇，被誉为“蒙学之冠”，上世纪80年代还被联合国教科文组织定为世界性启蒙教材，可见其影响力。其实王应麟的成就何止《三字经》？作为

著名学者、教育家，王应麟博学多才，一生著作等身，除了《三字经》，还留下了《玉海》、《困学纪闻》、《通鉴地理考》等著作二十多种。王应麟还是一位伯乐，他任考官时就慧眼识贤才，向宋理宗极力推荐本来名列第七的考生的试卷。于是，那位后来成为民族英雄的青年才俊文天祥，成了这一年的新科状元。在政治上，王应麟力主抗元，提出了一系列治国安邦、救亡图存的良策，无奈大厦将倾，独木难支，除了被权臣排挤，谁又会采纳他的一言半句？

离开铁佛寺，去探访王应麟墓道。墓道离铁佛寺不远，沿着一条小路过去，步行也就十来分钟光景。映入眼中的是一片公墓，王应麟的墓就被这片绵延的公墓包围着。眼前的一切，显得几分苍凉，没有墓碑，没有想像中的高高堆起的墓冢，惟见几尊石人、

石马、石虎、石羊，或东倒西歪，或断腿少胳膊，且严重风化，散落在荒草丛中。名为墓道，其实墓室已毁，几近废墟，令人唏嘘。《四明谈话》称：王应麟的父亲及后裔的墓也都在同谷山，俗称“王府坟”。可见这里原本是王氏家族的归葬之地，而公墓的形成是近二十年前的事，却已喧宾夺主，如果没有那块文物保护单位的标志碑，谁能想到这里就是南宋大儒王应麟的墓地？

我在王应麟的墓道上缓步行走，轻轻的，生怕惊扰了这位先贤。七百余年的风雨足以改变一切，何况王应麟墓道曾经遭受过人为的损毁。“这墓怎么也不修一修？”同行中有人嘀咕，我想，缅怀先贤的方式很多，重修墓室是件好事，但不修自有不修的道理，顺其自然，留存历史的沧桑，或许更富有意义。

## 【生活杂记】

# 话说清明

张良鸿

说起传统佳节，老宁波心目中列首位的当然是过大年，其次是清明、端午、中秋、重阳。以孩子眼光看，后面四个节日中，无关紧要的是重阳，最有兴味的消息，为什么？又有吃又可赶热闹呗。吃，相对来说还是次要的，不过吃些艾青饼和麻糍糕，并不比端午粽子、中秋月饼吸引力大；凑热闹才更重要，因为可出门扫墓去，还有机会一次去“抢饼子”。

“三月上坟抢饼子”是旧时宁波“二十四节气歌”中重要内容。原来老底子的宁波乡下，凡给老坟头上坟，尤其给众家太公祭坟，仪式较隆重，而且越闹热后代将会越兴旺，于是就有了“抢饼子”风习。待上坟羹饭一结束，炮仗噼啪一放，扫墓的男主人们就会抛撒一种叫“和尚饼”的小甜饼，或者分发切成方块的麻糍糕，小孩们就嘻嘻哈哈地哄抢。

清明大概是人间最具人情味的节日了，饮水思源、慎终追远是其核心，这无疑与儒家长期倡导孝道文化有关，孝已深入到我们民族的骨髓里，非常值得珍惜。

如果认真考查，最早的扫墓节日应该是晋文公追怀介子推定下的寒食节，它比今天的清明节要早一两天。其时清明虽然也是有的，但它只是一个节气，“春雨惊春清谷天”，清明就是界于春分与谷雨之间的一个为期十五天的物候节气。定清明日为祭祖扫墓日子，始于唐而盛于宋，从此寒食节被逐渐取代了，而清明节则越来越走俏。

毫无疑问，清明的主题是扫墓，但同时又有游春踏青的内容，唐宋时甚至风行蹴鞠、拔河、荡秋千等户外活动。理由是倡导阴阳协调：祭墓是通阴间，踏青是顺阳气，两者并行不悖，相得益彰。春祭之余踏青，当时还形成相当规模，比如唐时有个叫顾非熊的诗人就写了一首《长安清明言怀》的诗：“明时帝里遇清明，还逐游人出禁城。九陌芳菲草自绿，万家车马雨初晴。”无独有偶，宋代诗人吴惟信所写《清明即事》中的踏青规模也非同小可：“梨花风起正清明，游子寻春半出城。日暮笙歌收拾去，万株杨柳属流莺。”人口一脉踏青去，行歌奏乐之外，估计肯定还有斗茶宴饮之类，直闹到日落人散，才会消停。

古人说，山水同在谓之“清”，日月同在谓之“明”，一个“同”字道尽天地奥妙，逝者已经远去，生者还要长行。值此气清景明、万物尽苏时节，让我们在真诚祭奠、缅怀、追思、感恩的同时，也尽情地踏青、游春、放歌、吟咏，在心灵和体力上为自己好好充一次电，以期往后日子里更加坦荡清白地做人做事。

武士装备而来，菊千代说，“这是农民抓落荒武士缴获的，铠甲，长枪，弓，这儿都有啊！”不料勘兵卫面露怒意，一言不发，一直待人和气的七郎次也气得脸色煞白，“这铠甲是农民们捕死武士而弄到的，你，你还算个武士？”勘兵卫连忙打了圆场，“算了，没有当过落荒武士的人，不会理解这心情。”矛盾的真正爆发点，是武士们的尊严受到了侵犯，农民们并非如武士们想的那么简单可怜，但这个事实之所以令武士们愤怒，是因为大家从中深深地领悟到自身命运的悲哀，严酷的现实是，他们必须为曾经损害过武士名誉的农民卖命，难怪菊千代的只言片语说了句让人吃惊的话，“我真想把这个村的人杀了！”

黑泽明把他理解的武士道精神依附于七个丧失和从未获得武士身份的人，以此获得了一种缅怀兼填充式书写格调。不过对于武士道的另一面，我们最好存有清醒认识，和黑泽明同时代的日本导演今井正在1963年就有一部获柏林金熊奖的《武士道残酷物语》传世，矛头直指武士道精神对于现代日本人集体无意识的负面影响，最好能和《七武士》对照着看。

## 【甬上画坛】



# 飞天图

陈寅 绘

在导游带领下，我们走进了俄罗斯新圣女公墓。

新圣女公墓位于莫斯科西南，始建于16世纪，当初为教会上层人物和贵族的安葬地。到了19世纪，成为俄罗斯著名知识分子和各界名流的最后归宿。该公墓占地7.5公顷，在这里长眠的有2.6万个俄罗斯各个历史时期的人，其中有著名作家果戈里、契诃夫、法捷耶夫，著名诗人普希金、马雅可夫斯基，著名舞蹈家乌兰诺娃，戏剧理论家斯坦尼斯拉夫斯基，飞机设计师安德烈·图波列夫、瓦维洛夫，政治家米高扬、波德戈尔内、赫鲁晓夫、叶利钦等人。

年轻时，我曾读过果戈里的《死魂灵》，契诃夫的《变色龙》，阿·托尔斯泰《苦难的历程》，法捷耶夫的《青年近卫军》，尤其受到奥斯特洛夫斯基《钢铁是怎样炼成的》和科斯莫杰米高扬斯卡娅《卓娅和舒拉的故事》的深刻影响。在新圣女公墓，奥斯特洛夫斯基的精神性格，被雕塑家永远地定格在了石板上：他的一只手放在书稿上，饱受病痛折磨的身体微微抬起，双眼凝视着远方。一个多世纪过去了，伫立在墓碑前，面对着他的雕像，我有一种似曾相识之感。透过岁月的尘雾，原本模糊的记忆似乎又清晰起来，上初中时老师布置背诵的保尔名言又悄然在耳边响起：人最宝贵的东西是生命，生命属于人只

有一次。一个人的一生应该是这样度过的：当他回首往事的时候，他不会因为虚度年华而悔恨，也不会因为碌碌无为而羞耻；这样，在临死的时候，他就能够说：“我的整个生命和全部精力，都已经献给世界上最壮丽的事业——为人类的解放而斗争。”

无论哪个国家，哪个民族，但凡对人类的文明进步做出巨大贡献的人，都会受到世人的尊敬和爱戴。正因为如此，新圣女公墓已经成为俄罗斯的一个

果戈理的家人托人将头骨运到果戈理生前最钟爱的意大利时，委托人却在途中神秘失踪。如今，埋在新圣女公墓的这位语言大师的遗体依旧没有头颅。听着这匪夷所思的情节，游人无不感到惊讶。叹惋之余，更增添了对这位大师的尊崇。

新圣女公墓中，不管是名人，还是普通百姓，他们的坟园占地都极小，却都庄重、朴素、简洁、幽雅，包含着浓厚的人文气韵。园中遍植林木，树身不高，像卫士守护墓主。墓碑前总是布满鲜花，但这并非逝者的家人所献，热爱墓主的普通百姓，总是随时来到这里，为他们心仪的墓主打扫墓碑，敬献鲜花，用这种方式对逝者表示尊敬和怀念，也使自己的心灵得到净化。

每个墓碑既是个人简史，也往往关联着国家和民族的历史，墓主的性格与墓碑的艺术表现巧妙地结合，特别为人称道的是那些各具特色的雕塑，个个栩栩如生，美不胜收，像步入雕塑艺术的长廊。如著名的飞机设计者阿尔乔姆·伊万诺维奇·米高扬的墓碑，是一架插入云霄的米格战斗机；水电专家冈得洛夫的墓碑是河水顺着堤坝奔流而下；坦克炮的设计师拉夫里洛维奇，他的墓碑被设计成一块厚度为100厘米的弯曲钢板的形状，上面还有三个弹孔，彰显其炮弹的威力；著名舞蹈家乌兰诺娃的墓碑则是这位天才舞者光彩照人的曼妙舞姿。这一切，都彰显着俄罗斯特色的墓园文化。

旅游景点，每年吸引着上百万的游客。这里的很多墓穴中都安置着一个了不起的灵魂，向人们诉说着富有传奇色彩的人生故事。导游小胡介绍，果戈理生前曾再三叮嘱后人不要为他竖立任何墓碑，但后人们并没有满足他的要求，因为对他来说这很重要。一位名叫巴赫鲁申的著名戏剧家，出于对果戈理的狂热崇拜，竟说通了看守墓地的修士，将果戈理的头骨挖了出来，藏在家中顶礼膜拜。此事被披露后，巴赫鲁申不得不将果戈理的头骨交了出来，但

新渡户说，礼是宽容而慈悲，不忌妒，不夸耀，不骄，不行非礼，不求己利，不愤，不念人恶。胜四郎和志乃幽会被发现，但久藏始终不曾走漏风声，还主动为胜四郎省饭。众武士找到瞎婆婆，婆婆说，“我希望早点死掉，可又怕冥界也有那

勘兵卫，便回到自己的位置闭目休息，则是最典型的不夸耀，不骄，不求己利。

所谓诚，是一个崇高的信实标准。联系勘兵卫整个战斗前后的表现，讲战略，重战术，知己知彼，说到做到，他确实对得起这碗饭。七武士里第二个捐躯的五郎兵卫，一腔热血，尽献予知己，最不能令人忘怀的是他答应勘兵卫邀请时说的一席话，“农民的苦我是了解的，但我接受这个任务，主要还是你的性格。”这就诚挚得令人心折，士为知己者死，他最后用自己的生命验证了那段开场白。久藏最初拒绝了勘兵卫的邀请，理由是为寻求剑道的最高境界，众武士休息时，他不忘练习，表现出他对自己人生理想的一份诚意。他悄悄来到众武士歇脚的客店，默默加入众人行列，同样表现出对武士消亡时代难得一见的大义的一份诚意，乃至至于他的死，也印证了他冷面下的赤诚。

新渡户说，名誉意识包含着人格的尊严和对价值的自觉。联系日本的耻辱文化，名誉还意味着尊严受害时所表现的愤怒。众武士带领村民开始操练，菊千代穿着武士盔甲，领农民挑着一担

## 【雕刻时光】

# 读《武士道》观《七武士》

——重读黑泽明之三

贺秋帆

已经在精神上成为了一个武士。新渡户解释的仁，包括对于弱者、败者的仁。武士对于败者的仁，影片里同样有所交代，但是这个瞬间的恻隐很快被农民的愤怒淹没了一第一次交锋，武士生擒一名山贼，农民们的意見是“拿镐刨死他！”、“用不着武士动手，我们干！”久藏却说：“且慢，这家伙都已经求饶，我们就不必杀他了。”这时，传来农民吉利的抽泣，一旁的脚夫说，“幸亏没有做农民，狗都不如！”勘兵卫闻之变色，接过那碗饭，看着利吉他们，“我不会随随便便吃这碗饭的！”

“人在不知生死的情况下，相互需要安慰，你为年轻人想一想吧，这并不过分呀！”这就是宽容而慈悲，七郎次和五郎兵卫逢人逢事总是笑脸相迎，这便是不愤。久藏夺枪回来，把火枪送交